

记者暗访合肥部分校园周边商店 水晶泥、激光笔，“三无”玩具隐患多

2017年，肥东县某中学17岁女孩因看了一眼激光笔，眼睛黄斑裂孔构成十级伤残。2017年6月，包头市一小学生在学校周边购买牙签弩时，不慎触动发射装置，射伤眼睛造成十级伤残。2018年4月，江苏宿迁一名12岁小学生因误食“水晶泥”而中毒入院……

玩具致使学生伤残的事件时有发生，引发社会关注。近日，记者走访了合肥市内的和一小学、十里庙小学、三十四中学和安居苑小学周边的商铺发现，一些商铺在售的部分玩具属“三无”产品，存在较大安全隐患，其中更是有商家在售卖伤害性极大的激光笔和水晶泥等玩具。

□本报记者 文/图

“三无”玩具热卖 水晶泥和滑滑泥尤为抢手

10月31日上午11:35，安居苑小学的放学铃声敲响，校门外接送的家长将校门围了个里三层外三层。数分钟后，学生们涌出校门，人流在校门口分散开来。门口小卖部面积不过十来平米，面对放学学生，店家老少齐上阵，忙不迭地招呼着这些小客人。

学生们三五成群扎进小卖部。造型各异的“武器”，五颜六色的水晶泥，大小不一的激光笔，让学生们流连忘返。嘈杂、拥挤，询问价格的声音此起彼伏，让店家应接不暇。

“老板，这个多少钱？”一个小女孩仰着头问道。她的手里拿着一个化妆盒大小的塑料盒，盒子上面写着“滑滑泥”三个字。旁边一个男孩，正把一盒蓝色滑滑泥放在手心，蓝色的胶状物，如荷叶上的一汪蓝水，滑来滑去。

“1块钱！”旁边的一个店家望了一眼喊道。

除了滑滑泥外，店铺里还有一些盒装的塑料玩偶，在货架底下，还有几盒水晶泥。店内“武器和水晶泥”等，人气颇高。

记者走访发现，在西二环的和一小学和长江西路的十里庙小学，均有水晶泥和激光笔售卖。其中，十里庙小学附近的一家小卖部连广告牌也没有，这家店铺除了盒装水晶泥外，还有袋装水晶泥、激光笔和各式指尖陀螺。

“最近水晶泥卖得比较快，现在只有这点了。”店家解释道。

记者注意到，这些玩具并没有生产日期、质量合格证以及生产厂家等信息。其中，和一小学和十里庙小学附近的小卖部，售卖的水晶泥连任何字符标识都没有。安居苑小学附近小卖部，叫卖的盒装小玩偶同样没有任何标示。打开盖子后，可以闻到玩偶散发出的刺鼻塑胶味。

据了解，水晶泥原材料含硼砂，硼砂也叫四硼酸钠，属于有毒、有害物质。人体如摄入过多硼砂，轻者会导致腹痛、呕吐等中毒症状，重者会引发多脏器的蓄积性中毒。成人中毒剂量为1克至3克，成人致死量为15克，儿童如误食硼砂致死率更高。

在国家质检总局发布的“保护儿童眼睛产品质量安全认知调查结果”中，存在较大安全隐患的儿童类产品中，激光笔位列第一。而且，不当使用激光笔可能造成视网膜、黄斑严重受损，甚至永久失明。

记者发现在长江西路的十里庙小学附近，一支售价为6元的金箍棒造型的激光笔，可以轻易射到10米开外，且不散光。

在走访过程中，记者发现尽管这些玩具多是“三无”玩具，但不少家长和学生并未意识到其中隐患。

“现在这个可火啦！大家都在玩，我们很多同学都买了。”安居苑小学门口，10岁的李妍（化名）一边揉捏着水晶泥，一边告诉记者。

李妍的妈妈张女士则表示并不知道水晶泥是否有毒，“小孩喜欢，想要就给买了。”



安徽大市场里面的玩具批发店



学校旁边小卖部里售卖指尖陀螺等



这些玩具多是“三无”产品



学校旁小卖部里的水晶泥

安徽大市场和网店成为校园玩具的主要来源

关于这些小玩具的来源，有卖家透露，大部分是从批发市场批量购买的，对于一些比较新奇有趣，但市面还没有的玩具，可以从网店上买到。

11月1日，记者根据卖家指示，来到安徽大市场发现，这里基本每户玩具批发商都有水晶泥售卖。记者询问滑滑泥和水晶泥有何不同，一位店主告诉记者，“这两个基本差不多，只不过掺的东西有点不一样，一个更固体点。”

经过一番询问，一盒12色含12小盒的水晶泥，售价为5.8~7.8元不等。不少店家还表示量大从优，最低可让价到5元一大盒，而袋装的水晶泥（12小袋）仅需3元。记者注意到，在校园周边小卖部，这种大盒装的水晶泥售价为12~14元不等，袋装的6~7元不等。

“三无”玩具涉嫌违规，监管部门将严查

据了解，根据我国《产品质量法》第二十七条规定，产品或者其包装上的标识必须真实，必须有产品质量检验合格证明、产品名称、生产厂家厂名和厂址。对于使用不当，容易造成产品本身损坏或者可能危及人身、财产安全的产品，应当有警示标志或者中文警示说明。

在今年5月，中消协发布的儿童玩具消费警示中明确表示，水晶泥和激光笔等存在安全隐患。消费者选购玩具时，应关注是否有3C认证的标志，谨慎购买可能存在易脱落小零件的玩具。尽量通过大

在安徽大市场进门附近，一个玩具店店家拿出两盒水晶泥。店家解释，水晶泥非常热销，这两盒是剩下的，厂家忘了放硼砂，所以是液态。如果需要购买，最快明天才能到货。

“怎么可能没有硼砂，不放硼砂就成液体了，就像这个一样了。”当记者询问水晶泥和滑滑泥是否都有硼砂，店家表示，只要不放在嘴里吃是没问题的。“你放心，我们卖了很多水晶泥给不同店家，但从来都没有出现什么问题。”

另一方面，记者在淘宝和京东发现，两家平台均有滑滑泥和水晶泥在售。记者在京东上搜索“硼砂泥”，直接显示水晶泥产品，其中的一家商铺有6873人收货。

型商场和信誉良好的商家选购玩具，不要选购小商品市场、集贸市场、网店的“三无”产品。

记者从合肥市蜀山区市场监督管理局了解到，学校周边食品安全问题一直是严查重点，且会不定期突击暗访。前段时间，该所对辖区中小学附近文具店、玩具店、小卖部等重点检查对象进行排查，确实发现一些“三无”水晶泥玩具，进行了查处没收。

市场监督管理局的相关负责人表示，针对记者反映的校园周边涉嫌售卖“三无”玩具的事件，将会进一步调查；如果查实，将依法进行处罚。

蚌埠莱特集团：党员服务队奋战施工现场

近日，位于蚌埠市淮上区的沿淮东路220kV蚌星2855、2856线路改造工程施工现场，一群身着深蓝工作服，头戴安全帽的施工人员正在汗流浹背地忙着作业，左胸口党员服务队的标识和身上的红马甲在晨曦的阳光下闪烁着独特的光彩。据了解，从开始入场施工，莱特集团输电施工人员就积极面对日益寒冷的天气，科学合理安排，全力以赴忙施工，尽一切力量确保工程进展顺利，将党员先锋模范作用延伸到施工一线，为“三亮三比”活动增光添彩。 □刘冬玲 江淮

固镇县供电公司：安装会“说话”的电子警示牌

“你们安装的这个设备太先进，我们刚刚走到河边，设备就发出警示，我们远离后，警告声才停止。”近日，固镇县供电公司在沟塘河边高压线下安装了会“说话”的电子警示牌，受到了垂钓爱好者的夸奖。

据了解，为有效加强高压线下垂钓安全管控，保障垂钓爱好者人身安全，固镇县供电公司大胆创新，

在沟塘河边高压线下（防钓卡口）装置了太阳能红外感应报警系统，一旦有人在电力设施保护区域内垂钓，监测终端就会不断播放录制的警示语来提醒垂钓爱好者远离危险点。该装置具有智能定位功能，监测终端在监测到信号后，巡线人员手机APP上就会通过系统收到短信提醒，并在第一时间赶赴现场，制止高压线下违章垂钓行为。 □张敬军 潘龙